

# 《2023 年度中国慈善信托发展报告》发布

## 慈善信托财产种类与模式实现新突破

日前,中国信托业协会与中国慈善联合会联合发布《2023 年度中国慈善信托发展报告》(以下简称《报告》)。《报告》显示,2023 年我国慈善信托总体呈现稳健发展态势,备案单数与规模均实现增长。

### 八年发展成效初显

自 2016 年《中华人民共和国慈善法》(以下简称《慈善法》)实施以来,慈善信托走过了 8 年的发展历程,慈善法中设有专章对慈善信托予以规范。

从近些年备案单数与规模来看,均实现快速增长。根据《2016 年中国慈善信托发展报告》显示,截至 2016 年底,全国范围内共有 18 家信托公司和慈善组织成功备案了 22 单慈善信托产品,初始规模达 0.85 亿元。截至 2023 年 12 月 31 日,我国慈善信托累计备案数量达 1655 单,累计备案规模为 65.20 亿元。其中,2023 年新增备案 454 单,比 2022 年多增 62 单;新增备案规模 12.77 亿元,较 2022 年增加 1.37 亿元。

“回顾这 8 年,慈善信托始终紧跟国家重大战略、持续发挥自身独特优势,逐步演化为广泛渗透社会多领域、深度参与社会公共事务的慈善方式,不断满足人民日益增长的美好生活需要,充分发挥第三次分配作用,助力共同富裕目标扎实推进。”中国慈善联合会慈善信托委员会主



任蔡概还说。

分地域来看,历年慈善信托备案地区累计覆盖全国 28 个省级行政区,地区间发展不平衡加剧,慈善信托向少数省市集中并逐渐深入基层。

从慈善信托的历年备案财产规模来看,浙江省、广东省、甘肃省累计备案规模领先,其中,浙江省累计备案规模达 18.89 亿元,是目前唯一突破 15 亿元的省级行政区,广东省、甘肃省位列其后,分别为 10.41 亿元和 8.53 亿元;从 2023 年度新增慈善信托的备案规模来看,浙江省、北京市、四川省领先,其中,浙江省备案规模超过 4 亿元,北京市、广东省分别为 1.92 亿元和 1.29 亿元。

### 信托目的更趋多元

《报告》显示,2023 年,我国慈善信托继续向好发展。

这一年,慈善信托发展环境不断优化。值得一提的是,2023 年 3 月 21 日,原银保监会印发《关于规范信托公司信托业务分类的通知》,将公益慈善信托与资产服务信托、资产管理信托并称为三大类业务,为公益慈善信托的发展提供了有力支持。

2023 年 12 月 29 日,十四届全国人大常委会第七次会议表决通过关于修改慈善法的决定,修订后的慈善法将于 2024 年 9 月 5 日起施行。

业内人士分析认为,慈善法的修改坚持问题导向,积极回应社会关切,对涉及慈善信托的相关内容,就慈善信托的纯公益性、年度支出和管理费用标准、税收优惠、信息公开、监督管理等方面作了补充完善规定,将为慈善信托健康规范发展提供更加有力的法治保障。

2023 年,慈善信托财产种类与模式取得突破。《报告》显示,

2023 年,非货币财产设立慈善信托取得突破性进展,落地全国首单不动产慈善信托,并进行了我国首单不动产慈善信托财产登记以及首个以著作权收益权作为慈善信托财产追加进入慈善信托的创新实践。在慈善信托模式方面,基于捐赠人建议基金(DAF)模式的慈善信托在国内实现了突破创新,国内首个基于 DAF 模式的慈善信托顺利发布。

蔡概还介绍说,2023 年,慈善信托目的更趋多元,慈善信托关注的慈善领域进一步拓展,首次覆盖了一些特定的细分领域和群体。一是关注现代社区建设和发展,2023 年共成立了 8 单关注现代社区建设、发展领域的慈善信托。二是关注单亲妈妈群体;中航信托·大爱悦心慈善信托是我国首单聚焦单亲妈妈群体的慈善信托。三是关注骑手群体。2023 年 7 月 3 日,快先森骑手爱心互助慈善信托完成备案,面向遭遇意外、疾病身故以及重大伤残、重大疾病的骑手提供资助,同时设立“骑手见义勇为奖”和“骑手安全知识学堂”。此外,还关注防范非法金融风险,通过设立慈善信托,汇集社会更多资源和力量支持防非处非工作,助力提升公众防范非法集资意识。

### 配套制度有望加快落地

慈善信托的发展,信托公司成为受托人的主体,还有一些社会组织共同参与,受托机构也呈

现差异化特点。

《报告》认为,慈善信托积极开展慈善项目的资助和运作,通过因地制宜的资助方式和长期持续的项目运营,最大程度发挥慈善信托财产的社会价值,在服务国家战略、助力乡村振兴方面取得显著成果并愈发受到社会各界的关注和认可。此外,2023 年慈善信托的发展还呈现出调查研究深入推进、品牌建设日益增强等特征。

对于接下来慈善信托的发展趋势《报告》预计,慈善信托配套制度有望加快落地,其中一个就是税收优惠。蔡概还表示,2023 年修订后的慈善法,针对慈善信托的税收优惠规定作出了进一步的规定,在总体上明确了国家对慈善事业实施税收优惠政策,具体办法由国务院财政、税务部门会同民政部门依照税收法律、行政法规的规定制定。同时,增加规定明确自然人、法人和非法人组织设立慈善信托开展慈善活动的,依法享受税收优惠。

未来,在多方参与共同努力之下,慈善信托的生态圈将进一步成型,从而促进慈善信托从资金募集到善款使用的全流程专业化运作。此外,公益慈善事业作为 ESG 的题中应有之义,必将凝聚更多企业力量。而慈善信托作为一种个性、灵活、便捷、高效的慈善方式,也将成为企业践行 ESG 理念的重要途径之一。

(据《金融时报》)

## 浙江海盐“金粟缘人”再捐 100 万元 十年累计捐赠 1000 万元

近日,浙江省嘉兴市海盐县慈善总会收到了一条 100 万元的转账短信,虽然没有只字片言,但大家都知道“金粟缘人”又来捐款了。

对于海盐慈善总会的工作人员来说,“金粟缘人”是一位陌生而熟悉的老朋友。2015 年 11 月 3 日,海盐县慈善总会接到一个陌生电话,对方提出要捐 100 万元,且只提出了一个要求,那就是这笔善款要用于帮助困难学生和其他困

难群体。

依照规定,收到善款后不仅要开具收据,还要向社会公告,但是这位爱心人士不愿意公开身份。于是,工作人员给他发了一条短信,征求意见。他回复:“就用金粟缘人的名义吧。”

从 2015 年到 2024 年,每年慈善捐赠,他都会准时出现,每年都是 100 万元,总计已累计捐款 1000 万元。

“今年是第 10 年了,每次收到,对我们慈善总会而言,既是

一种无形的鞭策,也是一种无言的信任,更是一个温暖的约定,激励我们在公益的道路上不断前行。”海盐县慈善总会秘书长许虹梅表示,10 年来,这些善款惠及了海盐全县 969 名困境学子、634 个大病家庭、1588 户贫困家庭……“希望能用这种形式让他看到,我们没有辜负他的信任,这 10 年有很多人默默感谢着他。”许虹梅说。

“但行好事,莫问前程”的大爱之举,也潜移默化地带动了更多人。10 年间,有人化名“雷锋”坚持月月捐款、有人带动全家捐款、有人每天坚持匿名捐赠一元,大家用实际行动将爱心传递。据统计,2023 年,海盐慈善募捐资金达 1877.29 万元,年救助支出 1825.58 万元,惠及受助群众 1.37 万人次。

海盐县慈善总会工作人员俞明华表示,“金粟缘人”已经不再是一个名字,而是成为一群人,是海盐慈善的代名词。

## 中国红十字基金会携手正大天晴开展 “守护英雄能量 晴空关爱行动”

近日,由中国红十字基金会、正大天晴共同发起的“守护英雄能量 晴空关爱行动”先后走进江苏省人民医院、南京医科大学第一附属医院、江苏省妇幼保健院、广州路院区及龙江院区,通过向在院治疗的白血病患者等血液病患者发放英雄能量包、开展病房活动等形式,鼓励孩子们以更加积极乐观的心态对抗疾病、早日康复。此次活动由江苏省人民医院宣传统战部承办、正大天晴“晴空计划”公益支持。

此次发放的英雄能量包内装有退热贴、消毒凝胶、画具、日记本、飞行棋、魔尺等十几种儿童健康类物品和玩具,为孩子们住院期间带来童趣和欢乐的陪伴。活动中,医务人员为患儿及家长分享了血液病化疗后康复的注意事项等科普知识。医务社工以农历新年为主题,通过游戏互

动的形式传递新春祝福,并带领孩子们用画笔描绘出心中的多彩世界,找到童年的快乐与梦想。患儿家长们表示,“守护英雄能量 晴空关爱行动”让孩子们在住院期间也能感受到节日的氛围,让住院生活更加丰富和温暖,为孩子们增添了更多的童趣和活力。

“守护英雄能量 晴空关爱行动”还为该院血液科 20 多名医务人员开展插花等互动活动,为医务工作者送上新春的美好祝福。

据了解,中国红十字基金会于 2016 年发起“英雄能量包”项目,通过英雄形象的产品设计以及为大病患儿准备的陪伴玩具、书籍等物品,为患儿提供心理抚慰和精神激励。未来,中国红十字基金会将与正大天晴继续携手,为更多患者和医务人员送去温暖和关爱。

(皮磊)



善款收据

(据新华网)